
78
Вісник Сумського національного аграрного університету

Серія «Агрономія і біологія», випуск 1 (55), 2024

УДК 630*1 (477.46)

БУДОВА ТА ВЛАСТИВОСТІ ҐРУНТОВОГО ПОКРИВУ СОСНОВИХ ЛІСОВИХ ЕКОСИСТЕМ В УМОВАХ ФІЛІЇ 
«ЧЕРКАСЬКЕ ЛІСОВЕ ГОСПОДАРСТВО» ДП «ЛІСИ УКРАЇНИ»

Ключка Світлана Іванівна
кандидат педагогічних наук

Черкаський державний технологічний університет, м. Черкаси, Україна
ORCID: 0000-0001-5702-6840

svitkl@ukr.net

Чемерис Інгріда Альгімантівна
кандидат біологічних наук, доцент

Черкаський державний технологічний університет, м. Черкаси, Україна
ORCID: 0000-0002-0664-8508

ichemerys@ukr.net

Геник Ярослав В’ячеславович
доктор сільськогосподарських наук, професор

Національний лісотехнічний університет України, м. Львів, Україна
ORCID: 0000-0002-6079-6827

yarhenyk@gmail.com

Заячук Василь Яремович
кандидат сільськогосподарських наук, доцент

Національний лісотехнічний університет України, м. Львів, Україна
ORCID: 0000-0002-0342-2482

zayachuk_vsim@ukr.net

Горбенко Наталія Євгенівна
кандидат сільськогосподарських наук, доцент

Національний лісотехнічний університет України, м. Львів, Україна
 ORCID: 0000-0002-6053-6582

nata.horbenko@gmail.com

Наведено результати досліджень будови та фізико-механічних властивостей ґрунтового покриву соснових лісо-
вих насаджень Придніпровської височини, які характеризуються значною розповсюдженістю та формують продук-
тивні лісові екосистеми у лісовому фонді філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України». Визначено видовий 
склад фітоценозів соснових лісових екосистем, які характеризуються відносно значним біорізноманіття. У трав’яному 
вкритті соснових насаджень поширеними є: зірочник лісовий (Stellaria holostea L.), чистотіл звичайний (Chelidonium majus 
L.), смовдь гірська (Peucedanum oreoselinum L. Hofm.), звіробій звичайний (Hypericum perforatum L. Moench.), синяк зви-
чайний (Echium vulgare L.), зніт шорсткий (Epilobium hirsutum L.), жабрій ладанний (Galeopsis ladanum L.), золотарник 
звичайний (Solidago virgaurea L.) та зірочник злаковидний (Stellaria graminea L.). Наявність підросту – сосни звичайної 
(Pinus sylvestris L.), дуба звичайного (Quercus robur L.), робінії псевдоакації (Robinia pseudoacacia L.) і груші звичайної (Pyrus 
communis L.), а також підліску – бруслини бородавчастої (Euonymus verrucosa Scop.), бузини чорної (Sambucus nigra L.) 
та глоду одноматочкового (Crataegus monogyna Jacq.), вказує на формування відносно складної просторової структури 
соснових лісових екосистем при складі деревостану – 10 Сз. Встановлено будову ґрунтового профілю та визначено фізи-
ко-механічні властивості генетичних горизонтів ґрунтового покриву соснових лісових насаджень. Під наметом чистих 
соснових деревостанів сформувались дерново-підзолисті ґрунти, з профілем ґрунту: Нл+Не+Е+І+ІР+Р. Генетичні гори-
зонти (гумусово-елювіальний, елювіальний та ілювіальний) дерново-підзолистих ґрунтів у соснових лісових екосисте-
мах філії «Черкаське лісове господарство» характеризуються значною щільністю та низькою пористістю. Щільність 
дерново-підзолистого ґрунту вниз за профілем зростає від 1,36 г/см3 у гумусово-елювіальному горизонті до 1,58 г/см3 
у елювіальному та до 1,62 г/см3 у ілювіальному генетичному горизонті. Пористість гумусово-елювіального генетичного 
горизонту ґрунту складає 39,27 % та знижується до 34,50 % у елювіальному горизонті, а далі підвищується до 40,75 % 
у ілювіальному генетичному горизонті ґрунтового профілю. Внесення органічних добрив при створенні соснових лісових 
культур та формування мішаних лісових екосистем шляхом введення в склад соснового лісового угруповання листяних 
видів деревних рослин сприятиме покращенню фізико-механічних властивостей і родючості ґрунтового покриву та під-
вищення продуктивності лісових насаджень у соснових екосистемах лісового фонду Черкащини.

Ключові слова: лісові екосистеми, соснові насадження, рослинне вкриття, генетичні горизонти ґрунту,  
фізико-механічні властивості ґрунту, Придніпровська височина.
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Вступ. Ґрунтовий покрив виступає вагомим чинником 
формування продуктивних фітоценозів у лісовій екосис-
темі. Ґрунт та рослинність є визначальними чинниками із 
збереження природних екосистем та підтримання дина-
мічної рівноваги в довкіллі. 

Моніторинг за станом та охороною ґрунтового 
покриву лісових екосистем має важливе значення для 
сталого розвитку територій. Видовий склад рослин лісо-
вих екосистем безпосередньо формується залежно 
від фізико-хімічних властивостей ґрунтового покриву 
та родючості ґрунту. Взаємодія ґрунтового покриву 
та рослинного вкриття у лісовій екосистемі формує уні-
кальний склад, структуру та динаміку кожного типу лісо-
вого угруповання. 

Дослідження природних процесів розвитку лісових 
екосистем та впливу ґрунтового покриву на стан і дина-
міку розвитку лісових рослинних угруповань відзнача-
ються значною актуальністю, що пов’язано із змінами 
клімату протягом останніх десятиріч та значною антро-
погенною діяльністю.

Вплив географічних умов, кліматичних і едафічних 
чинників на формування соснових лісових екосистем 
у Черкаській області, зокрема Придніпровської височини, 
є суттєвим, що підкреслює взаємозв’язок природних чин-
ників середовища і характеристик лісових екосистем. 

Об’єкт досліджень – процес формування ґрунтового 
покриву та рослинного вкриття в соснових лісових екоси-
стемах Придніпровської височини.

Предмет досліджень – будова ґрунтового профілю 
та фізико-механічні властивості генетичних горизонтів 
ґрунтів території філії «Черкаське лісове господарство» 
ДП «Ліси України».

Метою дослідження є встановлення видового складу 
рослин та будови і властивостей ґрунтового покриву 
соснових лісових насаджень філії «Черкаське лісове 
господарство» ДП «Ліси України».

Основними завданнями досліджень є: визначення 
розміщення соснових насаджень – проведення деталь-
ного картографічного аналізу для визначення точного 
розташування соснових лісових угідь на території філії 
«Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України»; 
встановлення видового складу лісових фітоценозів – про-
ведення польових досліджень для ідентифікації різнома-
нітності рослинних видів у соснових лісах; дослідження 
позитивних чинників формування штучних лісових наса-
джень – аналіз факторів, що сприяють успішному роз-
витку соснових лісів у природних умовах; фітоценотич-
ний аналіз соснових екосистем та вивчення екологічних 
залежностей – дослідження структури та встановлення 
взаємозв’язків між різними рослинними компонентами; 
аналіз екологічних чинників, що впливають на форму-
вання лісових фітоценозів; дослідження ґрунтотвірних 
процесів – здійснення профільного методу діагностики 
для вивчення властивостей ґрунтового покриву та його 
впливу на екосистему лісу; розроблення рекомендацій 
для збереження та відновлення лісів – опрацювання 
результатів досліджень з метою розроблення реко-
мендацій для ефективного управління та відновлення 
соснових лісових екосистем.

Отримані результати досліджень мають практичне 
значення в лісовому господарстві, оскільки можуть слу-
гувати основою для розроблення рекомендацій, спря-
мованих на покращення структури ґрунтового покриву 
лісових екосистем і підвищення його родючості та збе-
реження видового складу лісових фітоценозів на тери-
торії філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси 
України».

Наукова новизна досліджень полягає у доповненні 
практичних відомостей щодо будови та властивостей 
ґрунтового покриву лісових екосистем Придніпровської 
височини, зокрема в соснових лісових насадженнях філії 
«Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України».

При проведенні досліджень використовувалися різно-
манітні матеріали та методи для комплексного вивчення 
поставлених завдань. Теоретичний підхід включав ана-
ліз, синтез, дедукцію, індукцію, порівняння, конкретиза-
цію та узагальнення наукових джерел із контекстуальної 
проблеми, а також вивчення нормативних документів, 
пов’язаних із предметом дослідження. Емпіричний підхід 
передбачав проведення спостережень, аналіз передо-
вого досвіду, аналіз отриманих результатів, діагносту-
вання ґрунтових горизонтів та складання опису рослин 
дослідних ділянок. Застосовувались інструменти емпі-
ричного дослідження для об’єктивного отримання даних 
та їх подальшого аналізу з метою отримання вичерп-
ної інформації щодо фітоценотичної структури, будови 
і властивостей ґрунтового покриву та стану досліджува-
них соснових лісових екосистем. 

У процесі проведення досліджень також використано 
методи виявлення (натурно-картометричний) та інтер-
претації (функціонально-аналітичний) структури ґрун-
тового покриву. Для аналізу поточних процесів ґрун-
тоутворення та особливостей будови соснових лісів філії 
«Черкаське лісове господарство» проведено завчасні 
камеральні опрацювання. На підставі лісовпорядної 
документації лісогосподарського підприємства визна-
чено репрезентативні лісові ділянки на території Дах-
нівського лісництва, що стало основою для закладання 
дослідних пробних площ. З урахуванням особливостей 
таксаційного опису лісової території здійснено виокрем-
лення виділів, що потенційно слугували для фіксації 
дослідного майданчика. Для реалізації емпіричного під-
ходу та фіксації потрібних результатів закладено пробні 
ділянки розміром 20х20 м в соснових лісових екосисте-
мах.

Таксономічні назви видів рослин соснових насаджень 
подано за POWO, базою даних Королівських ботанічних 
садів К`ю. Для окремих видів вказані найбільш вживані 
синоніми вітчизняної лісівничої літератури (Barbarych et 
al., 1965; Barbarych et al., 1977; Kucheriavyi, 2001; POWO, 
2024; Zayachuk, 2014).

Дослідження ґрунтового покриву в соснових лісо-
вих екосистемах здійснювались за загальноприйня-
тими в ґрунтознавстві методиками (Dyda & Henyk, 1999; 
Nazarenko et al., 2003; Panas, 2006). Аналіз відібра-
них зразків ґрунту та встановлення фізико-механічних 
властивостей ґрунтового покриву соснових лісових наса-
джень проводився у лабораторії екології Черкаського 
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державного технологічного університету та лабораторії 
ґрунтознавства Національного лісотехнічного універси-
тету України. 

Різноманітність рельєфу місцевості та окремі лісові 
угруповання створюють унікальні лісорослинні умови, 
які можуть мати схожі чи відмінні кліматичні, едафічні 
та орографічні характеристики, що безпосередньо впли-
вають на розвиток та формування лісових екосистем. 
Низка науковців-лісівників (Бельгард А. Л. (1960), Горді-
єнко М. І. (2002), Краснов В. П. (2009), Лакида П. І. (2012) 
зазначають, що після 50-х років минулого століття були 
проведені значні заходи із створення лісових насаджень 
на піщаних землях, в ярах і балках Придніпровської 
височини. Внаслідок здійснення лісогосподарських захо-
дів на десятках тисяч гектарів територій сформовано 
нові лісові екосистеми. Ініціативи створення нових лісо-
вих насаджень зазнали успіху завдяки значній співпраці 
лісогосподарських підприємств, органів місцевого само-
врядування та населення. 

Протягом минулих десятиліть значна увага надава-
лась заходам із відновлення лісового вкриття терито-
рій Придніпровської височини, як екологічно важливого 
елементу формування сприятливого життєвого сере-
довища людини. Заходи із створення нових лісових 
екосистем сприяли покращенню клімату, підвищення 
родючості ґрунтового покриву та примноження біорізно-
маніття (Engineering-geological conditions, 2024; Gaiova & 
Korotchenko, 2013; Henyk & Zayachuk, 2015; Henyk et al., 
2023; Miroshnyk, 2016; The project, 2014).

Дослідження, проведені Шлапаком В. В. (Shlapak, 
2013), розглядали процес формування лісового біоце-
нозу в культурах сосни звичайної, створених на горби-
стих пісках. Зокрема, вивчалися лісівничо-екологічні 
властивості сосни звичайної (Pinus sylvestris L.) та осо-
бливості її відтворення на Притясминських пісках. Авто-
ром використані різні методи дослідження, включаючи 
лісівничі та екологічні аспекти. Емпіричні підходи доз-
волили визначити ключові фактори формування лісо-
вого біогеоценозу в умовах горбистих пісків. Науковцем 
також враховувалися різні аспекти відтворення сосни 
звичайної, оцінюючи вплив рослинності на екосистему 
Притясминських пісків. Отримані результати проведе-
них досліджень дозволили зробити типологічну оцінку 
соснових лісових культур та визначити їхню роль у фор-
муванні лісового вкриття цього регіону. Подібні дослі-
дження проведені у роботах і інших авторів (Musienko 
et al., 2020; Musienko et al., 2021; Pogribnyy & Zayachuk, 
2013; Pogribnyy et al., 2021; Tkach et al., 2018).

У наукових напрацюваннях Шлапака В. П. зі співав-
торами (Shlapak & Logvinenko, 1999; Shlapak & Shlapak, 
2007) висвітлені проблеми культивування сосни звичай-
ної в умовах пристепових територій на прикладі культур, 
створених професором Голов’янком З. С. Дослідження 
включали аналіз та оцінку ефективності вирощування 
сосни звичайної в певних екологічних умовах, що є важ-
ливим для ведення лісового господарства.

Науковець Мірошник Н. В. (Miroshnyk, 2016) вивчав 
особливості антропогенної трансформації трав’яних 
фітоценозів лісових екосистем Черкаського регіону, 

зосереджуючись на Черкаському бору та Чигиринському 
сосновому масиві. Проведені дослідження надали важ-
ливі висновки щодо впливу антропогенної діяльності на 
рослинний світ цих регіонів. 

Дослідники Гайова Ю. Ю. і Коротченко І.А (Gaiova & 
Korotchenko, 2013) акцентували увагу на характеристиці 
лісової рослинності з урахуванням участі вовчого лика 
запашного (Daphne cneorum L.) у Черкасько-Чигирин-
ському геоботанічному районі. Наукова робота врахову-
вала важливі екологічні та біологічні аспекти, пов’язані 
з цією деревною рослиною. Проведені дослідження 
сприяли розширенню наукового розуміння формування 
лісових екосистем, а також визначенню можливих 
шляхів оптимізації ведення лісогосподарських заходів  
в регіоні.

Науковці-лісівники Шамрай А. Є. та Лакида П. І. 
(Shamrai & Lakyda, 2012) проводили низку досліджень 
із вивчення типологічної структури, складу та динаміки 
розвитку Черкаського бору, що дало можливість прово-
дити раціональні лісогосподарські заходи із формування 
продуктивних соснових деревостанів в лісових масивах 
Черкасько-Чигиринського геоботанічного району.

Лісогосподарське значення соснових лісових екосис-
тем в України спонукало науковців-лісівників до вивчення 
процесів формування видового складу та структури 
соснових лісів і впливу ґрунтового покриву на продуктив-
ність рослинного вкриття соснових лісових насаджень. 
Зокрема, свої наукові напрацювання цим питанням 
присвятили: Голов’янко З. С. (1904, 1940), Погребняк 
П. М. (1955, 1971), Тольський А. П.  (1905, 1940), Гово-
рова Т. Т. (1965), Гордієнко М. І.  (1979, 1992, 2002, 2007), 
Ізюмський П. П. (1987), Гаєль А. Г. (1952, 1965), М’якушко 
В. К. (1978), Виноградов В. М. (1960, 1966), Дрюченко 
М. М. (1960), Редько Г. І.  (1980, 1990), Мороз П. І. (2000, 
2006) та низка інших дослідників (Barbarych et al., 1965; 
Barbarych et al., 1977; Pogribnyy & Zayachuk, 2013; Sham-
rai & Lakyda, 2012; Shlapak & Logvinenko, 1999; Zayachuk, 
2014).

Незважаючи на вагомість і значущість наукових 
напрацювань, питання оцінювання стану і формування 
продуктивних соснових лісових насаджень та впливу 
будови ґрунтового профілю і фізико-хімічних власти-
востей ґрунтового покриву на структуру і продуктивність 
соснових лісових екосистем і надалі залишаються акту-
альними та потребують подальших наукових і практич-
них напрацювань, що сприятиме розробленню ефек-
тивних лісогосподарських заходів у соснових лісових 
насадженнях.

Результати. Проведення досліджень на території 
Дахнівського лісництва філії «Черкаське лісове гос-
подарство» включало детальний аналіз рослинного 
вкриття, що передбачало характеристику деревостану, 
підросту, підліску, трав’яного вкриття та ходу природного 
поновлення соснових лісових екосистем. Дослідження 
проведено у найбільш характерних частинах соснових 
насаджень, де визначено видовий склад рослинного 
вкриття.

Для досліджуваних соснових лісових екосистем 
характерним є наявність такого типового представника 
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епіфітної ліхенобіоти як гіпогімнія вздута (Hypogymnia 
physodes L.) на гілках і стовбурах сосни, що вказує на 
задовільний екологічний стан насаджень та стабільність 
соснових лісових екосистем. 

Серед найхарактерніших представників живого 
надґрунтового вкриття досліджуваних соснових лісів 
є такі види: зірочник лісовий (Rabelera holostea (L.) 
M.T.Sharples & E.A.Tripp (Stellaria holostea L.)), чисто-
тіл великий (Chelidonium majus L.), смовдь гірська 
(Peucedanum oreoselinum (L.) Moench), звіробій звичай-
ний (Hypericum perforatum L. Moench.), синяк звичайний 
(Echium vulgare L.), зніт шорсткий (Epilobium hirsutum 
L.), жабрій ладанний (Galeopsis ladanum L.), золотушник 
звичайний (Solidago virgaurea L.), зірочник злаковидний 
(Stellaria graminea L.), самосил звичайний (Teucrium 
chamaedrys L.), хміль звичайний (Humulus lupulus L.), 
козельці великі (Tragopogon dubius Scop. (Tragopogon 
majus Jacq.)) орляк звичайний (Pteridium aquilinum (L.) 
Kuhn), фіалка ранкова (Viola tricolor subsp. matutina  
(Klokov) Valentine (Viola matutina L.)), деревій майже зви-
чайний (Achillea millefolium L.), тонконіг звичайний (Poa 
palustris L. (Poa angustifolia Wahlenb.)), очиток звичайний 
(Hylotelephium telephium (L.) H.Ohba (Sedum telephium 
L.)), костриця Беккера (Festuca beckeri (Hack.) Trautv.), 
куничник тростиновий (Calamagrostis arundinacea (L.) 
Roth.), підмаренник справжній (Galium verum L.), мишій 
сизий (Cenchrus americanus (L.) Morrone (Setaria glauca 
(L.) P.Beauv.)). 

Крім того, характерними представниками живого над-
ґрунтового вкриття соснових лісів є: незабудка лісова 
(Myosotis sylvatica Ehrh. ex Hoffm.), молочай кипарисовид-
ний (Euphorbia cyparissias L.), роман собачий (Anthemis 
cotula L.), суниці зелені (Fragaria viridis Weston) смілка 
поникла (Silene nutans L.), ожина шорстка (Rubus hirtus 
Waldst. & Kit.) та малина звичайна (Rubus idaeus L.), зна-
чна частина яких є джерелом недеревної продукції лісу 
та кормовою базою для мисливських рослиноїдних звірів 
(Ryabchuk & Zayachuk, 2004; Ryabchuk et al., 2000). 

Соснові лісові екосистеми характеризуються наяв-
ністю поодинокого підросту сосни звичайної (Pinus 

sylvestris L.), дуба звичайного (Quercus robur L.), робінії 
звичайної (Robinia pseudoacacia L.) та груші звичайної 
(Pyrus communis L.), а в підліску поодиноко трапля-
ються бруслина бородавчаста (Euonymus verrucosa 
Scop.), бузина чорна (Sambucus nigra L.), жарновець 
віниковий (Cytisus scoparius (L.) Link (Sarothamnus 
scoparius (L.) Wimm. ex W.D.J.Koch)) та глід одноматоч-
ковий (Crataegus monogyna Jacq.), що загалом зумовлює 
формування відносно складної просторової структури 
соснового лісового фітоценозу та впливає на сезонний 
розвиток, зокрема, кущових видів (Adamenko et al., 2023). 

Формула складу деревостану у досліджуваних сосно-
вих лісових насадженнях – 10Сз при відносній повноті 
деревостану – 0,6-0,7. У насадженні наявне природне 
поновлення сосни звичайної та дуба звичайного, однак 
кількість молодих деревних рослин є недостатньою, осо-
бливо на ділянках із наявним значним трав’яним вкриттям. 

Дослідження ґрунтового покриву та опис ґрунтових 
генетичних горизонтів, проведені в 18 виділі 37 кварталу 
Дахнівського лісництва філії «Черкаське лісове господар-
ство», показали, що під наметом чистих соснових лісових 
деревостанів сформувались дерново-підзолисті лісові 
ґрунти, з профілем типу: Нл+Не+Е+І+ІР+Р (табл. 1).

Дерново-підзолистий ґрунт під наметом чистих 
соснових деревостанів за структурою характеризується 
кубоподібним типом структурних ґрунтових агрегатів 
з вираженими гранями і ребрами у верхніх генетичних 
горизонтах ґрунтового профілю. 

Щільність дерново-підзолистого ґрунту поступово 
зростає із глибиною від 1,36 г/см3 у гумусово-елювіль-
ному генетичному горизонті до 1,58 г/см3 у елювіальному 
генетичному горизонті та до 1,62 г/см3 у ілювіальному 
генетичному горизонті ґрунтового профілю (табл. 2). 
За оцінюванням щільності ґрунтового покриву, гумусо-
во-елювіальний генетичний горизонт характеризується 
щільною будовою ґрунту, а елювіальний та ілювіальний 
горизонти – дуже щільною будовою ґрунтового покриву. 

Пористість дерново-підзолистого ґрунту під наметом 
соснових деревостанів знижується із 39,27 % у гуму-
сово-елювіальному генетичному горизонті до 34,50 % 

Таблиця 1
Ґрунтовий профіль дерново-підзолистого ґрунту соснових лісових екосистем Дахнівського лісництва філії 

«Черкаське лісове господарство»
Горизонт та потужність, 

см Опис горизонту

Нл (3-0) лісовий настил, сформований із залишків хвої, сухих гілок та кори сосни, коричнюватий, середньо 
розкладений, пухкий, свіжий, перехід різкий

Не (0-6) бурувато-сірий, слабо елювійований, грудкуватий, тонкопористий, пухкий, з великою кількістю 
дрібних обвуглених органічних решток, піщаний, з окремими світлими плямами відмитого піску, 

насичений корінням дерев, свіжий, перехід різкий, HCI скипає дуже слабо
Е (7-32) палевий до бруднувато-жовтого, грудкуватий, тонкопористий, пухкий, з невеликою кількістю 

скупчень дрібних обвуглених органічних решток, пухкий, піщаний зі світлими плямами відмитого 
піску, наявне коріння дерев, свіжий, перехід помітний, HCI не скипає

I (33-78) світло палевий до білувато-сизого з іржаво-бурими щільними прошарками, пухкий, піщаний, наявні 
залізо-марганцеві конкреції, наявне коріння дерев, свіжий, перехід поступовий, HCI не скипає

IP (79-126) білуватий з іржаво-бурими щільними прошарками, піщаний, поодинокі коріння дерев, свіжий, 
перехід поступово-хвилястий, HCI не скипає

Р (127↓) білуватий пісок, HCI не скипає
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у елювіальному генетичному горизонті та підвищується 
до 40,75 % у ілювіальному генетичному горизонті ґрунто-
вого профілю (табл. 3). За оцінюванням пористості ґрун-
тового покриву всі генетичні горизонти характеризуються 
низькою пористістю ґрунту.

Аналіз фізико-механічних властивостей ґрунтового 
покриву у соснових лісових екосистемах Дахнівського 
лісництва філії «Черкаське лісове господарство» пока-
зав значну щільність та низьку пористість генетичних 
горизонтів дерново-підзолистих лісових ґрунтів.

Покращення фізико-хімічних властивостей ґрунто-
вого покриву соснових лісових екосистем можливе внас-
лідок внесення органічних добрив при створенні лісових 
культур та догляді за ними, а також внаслідок форму-
вання мішаних лісових насаджень шляхом введення 
в склад лісового угруповання листяних видів деревних 
рослин.

Отримані результати досліджень можуть слугувати 
основою для розроблення рекомендацій, спрямованих 
на покращення структури ґрунтового покриву соснових 
лісових екосистем і підвищення родючості ґрунту під 
наметом соснових деревостанів у лісових екосисте-
мах філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси 
України».

Обговорення. Черкаську область, згідно з морфо-
логією рельєфу, поділяють на дві частини: Лівобережну 
та Правобережну. Правобережна частина формує Прид-
ніпровську височину, де відбуваються активні ерозійні 
процеси, що супроводжуються утворенням глибоких ярів 
і балок. З Лівобережного боку знаходиться Придніпров-
ська низовина, для якої характерними є незначні підви-
щення та заболочені території (Engineering-geological 
conditions, 2024). 

На ґрунтовій карті Черкаської області виділено два-
надцять основних типів ґрунтів. Серед яких виокремлю-

ють: темно-сірі опідзолені ґрунти, чорноземи опідзолені, 
сірі опідзолені ґрунти, чорноземи глибокі середньо гуму-
сні, лучні та чорноземно-лучні ґрунти. Також наявні дер-
ново-середньо- і слабопідзолисті супіщані і суглинкові 
ґрунти, дерново-піщані, глинисто-піщані ґрунти, торфо-
вища низинні та торфово-болотні ґрунти (Engineering-
geological conditions, 2024; The project, 2014). 

Ґрунтовий покрив є невід’ємною складовою екосис-
теми, а взаємодія між фітоценозами і ґрунтом визнача-
ється низкою важливих процесів. Розкладання лісової 
підстилки, що відбувається під впливом фітоценозу 
і мікроорганізмів, відіграє значну роль у процесі ґрун-
тоутворення. Рослини виробляють органічні речовини, 
які внаслідок розкладання мікроорганізмами, утворюють 
органічний матеріал ґрунту, що безпосередньо впливає 
на структуру та родючість ґрунтового покриву. Таким 
чином, взаємодія фітоценозів із ґрунтом має важливе 
значення для формування природних екосистем та еко-
логічних процесів у природному середовищі (Dyda & 
Henyk, 1999; Engineering-geological conditions, 2024; 
Nazarenko et al., 2003; Panas, 2006).

Умови існування для рослин визначаються не лише 
кліматичними чинниками, але й значною мірою ґрун-
товим середовищем. Рослини взаємодіють із ґрунтом 
через кореневу систему, а їх успішний розвиток і про-
дуктивність залежать від фізико-механічних і фізико-хі-
мічних властивостей ґрунтового покриву (Dyda & Henyk, 
1999; Engineering-geological conditions, 2024; Nazarenko 
et al., 2003; Panas, 2006). 

Проведені дослідження у соснових екосистемах Дах-
нівського лісництва філії ДП «Ліси України» показали 
безпосередній вплив будови ґрунтового покриву та фізи-
ко-механічних властивостей дерново-підзолистих ґрун-
тів на склад та структуру рослинних угрупувань сосно-
вих лісових насаджень. Це доповнює напрацювання 

Таблиця 2
Щільність генетичних горизонтів дерново-підзолистого ґрунту соснових лісових насаджень  

Дахнівського лісництва 
Генетичний

горизонт
ґрунту

Маса кільця, г Маса зразка 
ґрунту, г

Об’єм 
кільця, см3

Щільність ґрунту,
г/см3

порожнього з ґрунтом окремого 
зразка середня

Не 279,19 432,72 153,53 112,76 1,36156
1,52122Е 279,19 457,35 178,16 112,76 1,57999

І 279,19 462,10 182,91 112,76 1,62211

Таблиця 3
Пористість генетичних горизонтів дерново-підзолистого ґрунту соснових лісових насаджень  

Дахнівського лісництва 
Гене-

тичний
гори-
зонт

ґрунту

Маса склянки, г Маса ґрунту, г Об’єм, см3 Пористість ґрунту, %

порож-
ньої

з сухим
ґрунтом

з водо-
насиченим

ґрунтом
сухого

водо-
насиче-

ного
води ґрунту

окре-
мого 

зразка
середня

Не 97,24 247,69 292,08 150,45 57,00 43,2 110,0 39,27
38,17Е 46,16 103,04 116,98 41,02 194,84 13,8 40,0 34,50

І 46,16 114,11 130,57 58,88 70,82 16,3 40,0 40,75
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та висновки інших науковців, зокрема Бельгарда А. Л. 
(1960), Герушинського З. Ю. (1996), Гордієнка М. І. (2002, 
2007), Ізюмського П. П. (1987), Краснова В. П. (2009), 
Лакиди П. І. (2012), М’якушка В. К. (1978), Мірош-
ник Н. В. (2016), Мороза П. І. (2000, 2006), Погребняка 
П. М. (1955, 1971), Погрібного О. О., Заячука В. Я. (2013),  
Редька Г. І. (1980, 1990), Шлапака В. П. (2007), Шла- 
пака В. В. (2014), щодо взаємозалежності фітоценотич-
ного вкриття та ґрунтового покриву в лісових екосистемах.

Підвищення родючості дерново-підзолистих ґрунтів 
у соснових лісових екосистемах можливе внаслідок вне-
сення органічних добрив при створенні лісових культур 
та проведенні доглядів за ними, а також внаслідок фор-
мування мішаних лісових насаджень шляхом введення 
в склад лісового угруповання листяних видів деревних 
рослин (Henyk et al., 2023; Nazarenko et al., 2003; Panas, 
2006; Shlapak & Logvinenko, 1999).

Ґрунтовий покрив впливає не лише на фізичні 
аспекти рослинного розвитку, але і на фітоценоз та його 
продуктивність у конкретному кліматичному районі. Це 
означає, що властивості ґрунту мають вагоме значення 
для формування рослинного вкриття та продуктивності 
фітоценозу. Загалом, взаємодія між рослинним вкриттям 
та ґрунтовим покривом визначає складні екосистемні 
процеси, які безпосередньо впливають на водний і тепло-
вий режими та загальний екологічний стан лісових еко-
систем (Dyda & Henyk, 1999; Engineering-geological con-
ditions, 2024; Maliuha & Raduchych, 2004; Nazarenko et 
al., 2003; Panas, 2006; Shlapak & Zvorska, 2024; Shlapak 
et al., 2023; Svitlichnyi & Piatkova, 2022).

Висновки. Соснові лісові фітоценози характеризу-
ються значною розповсюдженістю та формують продук-
тивні лісові екосистеми на території філії «Черкаське 
лісове господарство» ДП «Ліси України».

У соснових лісових насадженнях розповсюдженим 
є епіфітний ліхенобіонт Hypogymnia physodes L., що вка-
зує на задовільний екологічний стан насаджень та ста-
більність соснових лісових екосистем. 

Серед представників живого надґрунтового 
покриву соснових лісових насаджень найпоширені-
шим є: Rabelera holostea (L.) M.T.Sharples & E.A.Tripp, 

Chelidonium majus L., Peucedanum oreoselinum (L.) 
Moench, Hypericum perforatum L. Moench., Echium vulgare 
L., Epilobium hirsutum L., Galeopsis ladanum L., Solidago 
virgaurea L., Stellaria graminea L.

Соснові лісові екосистеми із складом деревостану 
10Сз при відносній повноті деревостану – 0,6-0,7, харак-
теризуються наявністю поодиноких екземплярів у під-
рості (сосна звичайна, дуб звичайний, робінія звичайна 
і груша звичайна) та поодиноких екземплярів серед під-
ліску (бруслина бородавчаста, бузина чорна, жарновець 
віниковий і глід одноматочковий), що зумовлює форму-
вання відносно складної просторової структури лісового 
фітоценозу. 

Природне поновлення сосни звичайної та дуба зви-
чайного є недостатнім, особливо на ділянках із наявним 
значним трав’яним вкриттям. 

Під наметом чистих соснових лісових деревостанів 
сформувались дерново-підзолисті ґрунти, з профілем 
Нл+Не+Е+І+ІР+Р та кубоподібним типом структурних 
ґрунтових агрегатів з вираженими гранями і ребрами 
у верхніх генетичних горизонтах ґрунтового профілю. 

Щільність дерново-підзолистого ґрунту під наме-
том чистих соснових деревостанів поступово зро-
стає із глибиною. Гумусово-елювіальний генетичний 
горизонт характеризується щільною будовою ґрунту  
(1,36 г/см3), а елювіальний та ілювіальний горизонти – 
дуже щільною будовою ґрунтового покриву (відповідно 
1,58 г/см3 та 1,62 г/см3).

Усі генетичні горизонти дерново-підзолистого ґрунту 
у соснових лісових екосистемах характеризуються низь-
кою пористістю. Пористість гумусово-елювіального гене-
тичного горизонту складає 39,27 % та знижується до 
34,50 % у елювіальному генетичному горизонті, а далі 
підвищується до 40,75 % у ілювіальному генетичному 
горизонті ґрунтового профілю. 

Результати досліджень можуть використовуватись 
під час розроблення рекомендацій, спрямованих на 
покращення структури ґрунтового покриву соснових лісо-
вих екосистем і підвищення родючості ґрунту під наме-
том соснових деревостанів у лісових екосистемах філії 
«Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України».
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Structure and properties of soil cover in pine forest ecosystems within the territory of the "Cherkasy forestry 
enterprise" of the state enterprise "Forests of Ukraine"

This article presents the results of research on the structure and physico-mechanical properties of the soil cover in 
pine forest plantations of the Dnipro Upland, which are characterized by significant prevalence and form productive forest 
ecosystems within the forest fund of the "Cherkasy Forestry Enterprise" of the State Enterprise "Forests of Ukraine". 
The species composition of phytocenoses of pine forest ecosystems, which are characterized by relatively significant 
biodiversity, has been determined. Common species in the herbaceous cover of pine plantations include: greater stitchwort 
(Stellaria holostea L.), greater celandine (Chelidonium majus L.), mountain hog’s fennel (Peucedanum oreoselinum 
L. Hofm.), common St. John’s wort (Hypericum perforatum L. Moench.), viper’s bugloss (Echium vulgare L.), great willowherb 
(Epilobium hirsutum L.), red hemp-nettle (Galeopsis ladanum L.), European goldenrod (Solidago virgaurea L.), and lesser 
stitchwort (Stellaria graminea L.). The presence of undergrowth – Scots pine (Pinus sylvestris L.), common oak (Quercus 
robur L.), black locust (Robinia pseudoacacia L.), and common pear (Pyrus communis L.), as well as understory – spindle 
tree (Euonymus verrucosa Scop.), elderberry (Sambucus nigra L.), and hawthorn (Crataegus monogyna Jacq.), indicates 
the formation of a relatively complex spatial structure of pine forest ecosystems with a stand composition of 10 Ps (Pínus 
sylvéstris). The structure of the soil profile has been established, and the physico-mechanical properties of the genetic 
horizons of the soil cover of pine forest plantations have been determined. Under the canopy of pure pine stands, podzolic 
soils have formed with Ah+Eh+E+I+IIR+C soil profile. The genetic horizons (humus eluvial, eluvial, and illuvial) of podzolic 
soils in pine forest ecosystems of the "Cherkasy Forestry Enterprise" are characterized by high density and low porosity. 
The density of podzolic soil increases down the profile from 1.36 g/cm3 in the humus-eluvial horizon to 1.58 g/cm3 in 
the eluvial horizon and up to 1.62 g/cm3 in the illuvial genetic horizon. The porosity of the humus eluvial genetic horizon 
of the soil is 39.27% and decreases to 34.50% in the eluvial horizon, then increases to 40.75% in the illuvial genetic horizon 
of the soil profile. The application of organic fertilizers in the establishment of pine forest plantations and the formation 
of mixed forest ecosystems by introducing deciduous tree species into pine forest communities will contribute to improving 
the physico-mechanical properties and fertility of the soil cover and increasing the productivity of forest plantations in pine 
ecosystems within the forest fund of Cherkasy region. 

Key words: forest ecosystems, pine plantations, plant cover, soil genetic horizons, soil physical and mechanical 
properties, Dnieper Upland.


